
Senhora Presidente do Politécnico de Setúbal, Prof.ª Doutora Ângela Lemos 

Senhora Presidente do Conselho de Representantes, Prof.ª Doutora Clara Carlos  

Senhoras Subdiretoras da Escola Superior de Tecnologia do Barreiro, Prof.ª Doutora Telma Santos e 

Prof.ª Doutora Sónia Santos 

Senhora Subdiretora cessante, Prof.ª Doutora Gabriela Gomes 

Caros membros da Equipa da Presidência:  

Vice-Presidente, Prof. Carlos Mata 

Vice-Presidente, Prof. Doutor Pedro Ferreira 

Pró-Presidente, Prof.ª Doutora Raquel Barreira 

Administradora do IPS, Prof.ª Doutora Lurdes Pedro  

Senhora Vereadora da Câmara Municipal do Barreiro, Dr.ª Sara Ferreira 

Senhor Presidente da Junta de Freguesia de São Sebastião, Dr. Luís Miguel Matos 

Senhor Presidente da União das Freguesias do Alto do Seixalinho, Santo André e Verderena, Dr. 

Carlos Raposinho 

Dr.ª Andreia Cardetas em representação da Junta de Freguesia de Santo António da Charneca 

Presidentes e Membros dos Órgãos de Gestão da Escola Superior de Tecnologia do Barreiro 

Sr. Presidente do Conselho Técnico-Científico, Prof. Nelson Carriço 

Sr.ª Presidente do Conselho Pedagógico Prof.ª Marta Justino 

Eng.º Pedro Rodrigues, Membro do Conselho de Representantes e representante da davA4F-

Algafuel, S.A. 

Professor Doutor João Rocha de Almeida, Membro do Conselho Técnico-Científico 

Senhores Diretores, Subdiretores e Presidentes dos Órgãos de Gestão da Escola Superior de 

Tecnologia de Setúbal, 

Sr. Diretor, Prof. Nuno Nunes 

Sr. Subdiretor, Prof. Sérgio Fernandes 

Sr.ª Subdiretora, Prof. ª Luísa Caeiro 

Sr. Presidente do Conselho de Representantes, Prof. Doutor Filipe Cardoso 

Sr.ª Presidente do Conselho Pedagógico, Prof.ª Doutora Martinha Piteira 

Senhores Diretores e Subdiretores da Escola Superior de Educação 

Sr. Diretor, Prof. Doutor João Pires 

Sr. Subdiretor, Prof. Pedro Felício 

 



Senhores Diretores e Subdiretores da Escola Superior de Ciências Empresariais, 

Sr. Diretor, Prof. Pedro Pardal 

Sr. Subdiretor, Prof. João Nabais 

Sr.ª Subdiretora, Prof.ª Raquel Pereira 

 

Senhores Diretores e Subdiretores da Escola Superior de Saúde 

Sr. Diretor, Prof. António Marques 

Sr. Subdiretor, Prof. António Freitas 

 

Senhores e Senhoras Membros do Conselho Geral 

Eng.º Paulo Valente de Cruz (Presidente da Cáritas Diocesana de Setúbal) 

 

Sr.ª Chefe de Divisão e Sr. Coordenador da Divisão para a Investigação e Cooperação Internacional, 

Dra. Andreia Sousa e Dr. Pedro Belo. 

Sr.ª Chefe de Divisão da Divisão de Comunicação e Relações Externas, Dr.ª Cristina Patacas 

 

Senhores e Senhoras Diretores de Agrupamento de Escolas, Centros de Formação e Escolas 

Profissionais, nomeadamente, 

Sr. Presidente do Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Alfredo da Silva, Prof. Rui Félix 

Sr.ª Diretora do Agrupamento de Escolas de Casquilhos, Prof.ª Luísa Dias 

Sr.ª Diretora e Sr.ª Presidente do Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Santo André, Prof.ª 

Dulce Ferreira e Prof.ª Lívia Peres 

Dr.ª Alzira Nobre Mendes, do Centro de Formação de Escolas dos Concelhos Barreiro e Moita 

Diretora do CENFIC (Centro de Formação Profissional da Indústria da Construção Civil e Obras 

Públicas do centro), Arq.ª Regina Almeida Vaz 

Dr. Rogério Dinis, em representação da Presidente do Conselho de Administração do Centro 

Hospitalar Barreiro Montijo (Dr.ª Teresa Carneiro) 

Sr. Comissário Reinaldo Canado da PSP – Barreiro 

Sr. Comandante  José Figueiredo, da Associação dos Bombeiros Voluntários do Barreiro - Corpo de 

Salvação Pública 

Sr. Comandante Acácio Coelho, da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Sul e 

Sueste 

Sr. Presidente da Direção, da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Sul e Sueste, 

Eduardo Correia 



Ilustres convidados e parceiros 

Membros da Cidade dos Arquivos, nomeadamente 

Dr.ª Carla Pacheco – ADAO 

Dr. Cláudio Ferreira - Colectivo SPA 

Prof. José Pacheco Pereira, Ephemera 

Dr. Jorge Quintas, Secretário-Geral da Fundação Amélia de Mello 

Dr.ª Lurdes Lopes – Câmara Municipal do Barreiro 

Dr. Nuno Teixeira – Câmara Municipal do Barreiro 

Sr. Presidente Rotary Club do Barreiro, Dr. Mário Ferreira 

Rotary Club do Barreiro, Eng. António Rodrigues 

Sr. Presidente da Direção da Associação Desportiva e Cultural dos Fidalguinhos, Dr. Eugeniu Dodonu 

Presidente da Associação de Coaching e Comunicação – Dr. Jorge Dias 

Dr. Norberto Paiva Azevedo, Factory Manager da HEMPEL (Portugal), LDA 

Dr.ª Ana Filipa Silva Matos, da MSN 

Caros Trabalhadores Docentes e Não Docentes  

Estimados Estudantes e Diplomados e representante da Rede Alumni do IPS, Rodrigo Rente 

  



Senhoras e Senhores, 

É uma honra e um privilégio vê-los neste auditório. Agradeço a V. ilustre presença! 

Uma Tomada de Posse constitui um momento de grande relevância institucional. No ato da Tomada 

de Posse assume-se publicamente, de modo formal, perante a presença de toda a comunidade, o 

importante compromisso de garantir o cumprimento da missão da instituição, neste caso da Escola 

Superior de Tecnologia do Barreiro do Instituto Politécnico de Setúbal, por meio da defesa e aplicação 

dos seus valores, no enquadramento de uma visão. Este momento é também de renovação de 

expectativas e de esperança no futuro da ESTBarreiro/IPS, em particular no continuar a criar caminhos 

para o futuro, a criar caminhos para o sucesso. 

Henry Ford, fundador da Ford Motor Company, referiu em tempos que “If everyone is moving forward 

together, then success takes care of itself.” 

O sucesso assenta, pois, nas pessoas, no seu engajamento com o propósito coletivo. Este momento de 

Tomada de Posse, com a V. presença, é uma demonstração simbólica desse envolvimento. 

Por isso, deixo um cumprimento especial aos representantes das autarquias, das escolas e 

agrupamentos de escolas, das empresas, das organizações não governamentais e, em geral, aos 

representantes de sectores sociais e das entidades parceiras. Aproveito para reforçar o meu propósito 

de continuar a intensificar e a estreitar a colaboração, para benefício da região, em particular, e para 

benefício da sociedade, em geral. 

À Senhora Presidente do IPS, Professora Ângela Lemos, dirijo uma palavra de apreço e reitero o meu 

compromisso e empenho para com o sucesso e a excelência do Instituto Politécnico de Setúbal, do 

qual a ESTBarreiro é parte integrante. Este meu cumprimento é extensivo à restante equipa da 

Presidência, Vice-Presidentes e Pró-Presidentes, bem como à Senhora Administradora do IPS e à 

Senhora Administradora dos Serviços de Ação Social do IPS. Espero, também, continuar com o V. 

precioso e fundamental apoio. 

Ao Conselho de Representantes, Órgão ao qual pertenci desde a sua criação e em que assumi as 

funções de Vice-Presidente e de Presidente, uma palavra de agradecimento pela renovação da 

confiança em mim depositada. Tudo farei para corresponder. 

Aos anteriores Diretores e Subdiretores manifesto o meu reconhecimento pelo empenho e pela 

qualidade do trabalho desenvolvido ao longo dos anos, refiro-me ao Prof. João Vinagre Santos, 1º 

Diretor da ESTBarrreiro, à Prof.ª Otília Dias, 1ª Diretora eleita, aos então Subdiretores Prof. Miguel Baio 

e Prof.ª Celina Santos, ao Prof. Pedro Ferreira, antigo Diretor e atual Vice-Presidente do IPS, que teve 

como Subdiretoras a Prof.ª Raquel Barreira (atualmente Pró-Presidente do IPS), a Prof.ª Gabriela 

Gomes e a Prof.ª Telma Guerra Santos, que viria a assumir o cargo de Diretora interina da ESTBarreiro, 

em 2019. 

Naturalmente tenho de enaltecer a dedicação e a elevada competência demonstrada pelas Senhoras 

Subdiretoras que me acompanharam no meu primeiro mandato: a Prof.ª Gabriela Gomes e a Prof.ª 

Telma Guerra Santos. 

A quem complementa a equipa da Direção uma palavra de apreço e reconhecimento pelo inestimável 

trabalho prestado e pela dedicação constante, refiro-me à Dr.ª Cláudia Santos, Assessora da Direção, 

e à Alexandra Lopes, Secretária da Direção e dos Órgãos de Gestão da Escola, que, para além destas 

funções, dão apoio também como pontos focais, no que respeita à ligação aos Serviços Centrais do 

IPS.  



Uma menção especial para os Órgãos de Gestão da ESTBarreiro, representados pelos seus Presidentes, 

com os quais tem existido total colaboração e complementaridade, o que é fundamental para o correto 

funcionamento do Escola, o Prof. Nelson Carriço, Presidente do Conselho Técnico-Científico, a Prof.ª 

Marta Justino, Presidente do Conselho Pedagógico e do Departamento de Engenharia Química e 

Biológica, o Prof. João Vinagre Santos, Presidente do Departamento de Engenharia Civil e Prof.ª 

Anabela Marques, Presidente do Departamento de Matemática e Informática. 

A quem cuida de forma mais próxima das formações da ESTB, que são a sua essência, e que acabam 

por ser uma extensão do Diretor, deixo o meu agradecimento, pelo engajamento com o constante 

cuidar dos cursos. Refiro-me, pois, aos Coordenadores dos Cursos da ESTBarreiro: Prof.ª Cristiana 

Pereira (Licenciatura em Engenharia Civil), Prof.ª Sónia Santos (Licenciatura em Biotecnologia); 

Professores Fátima Serralha e Marco Marques (Licenciatura em Tecnologias do Petróleo); Professores 

António Gonçalves, Helena Caria, Raquel Barreira e Vítor Barbosa (Licenciatura em Bioinformática, em 

parceria com as Escola de Tecnologia de Setúbal, Ciências Empresariais e Saúde); Prof. Rui Neves 

(Mestrado em Engenharia Civil, em parceria com a Universidade do Algarve); Prof.ª Eugénia Santos 

(Mestrado em Conservação e Reabilitação do Edificado); Prof.ª Lurdes Gameiro (Mestrado em 

Engenharia Biológica e Química); Prof.ª Natália Osório (do CTeSP em Tecnoclogias de Laboratório 

Químico e Biológico) e a Prof.ª Susana Lucas (CTeSP em Construção Civil). 

Aos meus colegas docentes e não docentes, em particular na ESTBarreiro, incluindo os que passaram 

pela ESTBarreiro, endereço uma sentida saudação. Menciono em representação de todos os 

trabalhadores da família ESTBarreiro os colegas que atualmente pertencem ao plenário dos 

Departamentos e que ainda não mencionei: os Professores Carla Santos, Cláudia Coelho, Cristina 

Oliveira, Francisco Pina Martins, Gonçalo Justino, Isabel Costa, Joana Tudella, Luís Pedro Cerqueira, 

Paulo Mendonça, Pedro Carvalho, Raquel Duarte, Rui Antunes, Susana Piçarra e Tiago Ferreira, e ainda 

os colegas não docentes: Alexandre Gamito, António Mata, Bruno Evangelista, Carla Campaniço, 

Cláudio Nora, Filipa Ferreira, Joana Santos, Rafael Soares, Teresa de Jesus e Vítor Zacarias. 

Um cumprimento muito especial para os Diretores das Escolas do IPS e respetiva equipa diretiva, em 

particular aos colegas com quem tive e tenho o prazer e a honra de trabalhar de forma construtiva e 

num saudável ambiente de colaboração. Em representação das respetivas equipas, refiro-me: ao Prof. 

Nuno Pereira, à Prof.ª Boguslawa Sardinha; à Prof.ª Cristina Gomes da Silva, ao Prof. António Marques, 

ao Prof. Nuno Nunes, ao Prof. Pedro Pardal e ao Prof. João Pires. 

Deixo também uma mensagem de reconhecimento aos Serviços Centrais do IPS e seus responsáveis, 

fundamentais para o bom funcionamento da instituição. 

Porque a ESTBarreiro só existe por eles, uma palavra de especial apreço aos Estudantes e Diplomados 

da ESTBarreiro, salientando as estruturas estudantis: a AAIPS, a ESTBarTuna (de que sou 

orgulhosamente um dos Padrinhos) e o Jornal ESTBrain, cujos corpos diretivos irão, hoje, tomar posse. 

Por fim, uma palavra de consideração aos que são o garante do equilíbrio e, consequentemente, 

promotores de um desempenho que se pretende de qualidade. Refiro-me aos meus amigos, muitos 

acumulam o papel de colegas, e aos meus familiares. Destaco a minha mulher e os meus filhos, pelo 

apoio e pela compreensão, bem como o papel das mães no apoio à família. 

  



Senhoras e Senhores,  

são estas pessoas, esta grande comunidade que faz a história da ESTBarreiro. Uma história com 24 

anos, celebrados no passado dia 15 de novembro. 

A ESTBarreiro recebeu os seus primeiros 50 estudantes no ano letivo de 1999/2000, pertencentes ao 

Curso de Bacharelato em Engenharia Civil, no período da passagem de século e de milénio. A 

ESTBarreiro combina a modernidade com a maturidade, tendo passado por vários períodos 

transformadores da sociedade e do ensino superior em particular, a destacar: as passagens de 

bacharelato para licenciatura bietápica e finalmente para licenciatura, as mudanças associadas à 

Declaração de Bolonha e, mais recentemente, o impacto da Pandemia por COVID-19. 

A ESTBarreiro é, também, uma instituição envolvida com a sustentabilidade, com causas sociais, 

inclusiva, multicultural, diversificada em termos de género e onde convivem várias gerações de 

estudantes e trabalhadores: 

A geração do “baby boom” (nascidos entre 1945 e 1964), considerada como uma época especialmente 

positiva para os jovens viverem, testemunharam o 25 de abril de 1974, estiveram na evolução 

tecnológica e de comunicação, estando por isso adaptados, mas não tão dependentes da tecnologia 

como sucede nas gerações seguintes; 

A geração X (1965 e 1981), marcada pela transição para a democracia e pelos desafios económicos dos 

anos 80, caracteriza-se pela ambição, individualismo e a dependência do trabalho. 

A geração Y (1982 e 1994), trata-se do período dos “nativos digitais” que viveram a transição do 

analógico para o digital, a globalização, as dificuldades em conseguir emprego. A revista Time 

classificou os Millennials como a “me me me generation”.  

Por fim, a geração Z (1995 e 2010), os Centenials são marcados pela internet, tablet e smartphone. 

São, porventura, menos preocupados com as relações interpessoais, mas mais ativos nas causas sociais 

na Internet. São multitarefa, mas com um tempo de atenção muito breve. Terão, possivelmente, 

empregos que ainda não existem. 

De facto, a ESTBarreiro, apesar de não ser uma escola grande, é uma grande escola! Num mundo que 

se quer inclusivo e global que grande riqueza a nossa!  

Desde o seu primeiro dia que a ESTBarreiro/IPS se tem caracterizado e distinguido por apresentar uma 

cultura de proximidade entre trabalhadores, estudantes e diplomados. Para se alcançar resultados de 

excelência, é necessário proporcionar, também, um ambiente de ensino/aprendizagem de qualidade 

superior, o que é conseguido pelos seus trabalhadores competentes, empenhados e afáveis, que no 

dia a dia entregam dedicação e entusiasmo para proveito de todos, para proveito da ESTBarreiro/IPS. 

A ESTBarreiro/IPS tem como prioridade proporcionar um ensino/aprendizagem adequado às 

necessidades atuais do mercado de trabalho e aos desafios de uma sociedade cada vez mais global, 

em que o estudante ocupa, desde o primeiro dia, um local central. Nesse sentido, a ESTBarreiro/IPS 

foi das primeiras instituições portuguesas a desenvolver trabalhos de investigação na área da Educação 

em Engenharia. Além da implementação de metodologias ativas de aprendizagem, a ESTBarreiro/IPS 

tem, também, contribuído, a nível mundial, para o saber científico na área Educação em Engenharia. 

Em 2018, o Professor Emérito Bill Williams, que lecionou na ESTBarreiro, foi considerado, a nível 

mundial, pioneiro na área da Educação em Engenharia na Frontiers in Education Conference, que 

decorreu nos Estados Unidos. 



O grupo dos docentes da ESTBarreiro/IPS tem-se assumido como facilitador das aprendizagens, 

promovendo o papel ativo do estudante no seu processo de aprendizagem. Composto quase na sua 

totalidade por Doutores e/ou Especialistas, este grupo garante o desejável equilíbrio entre os saberes 

teóricos e fundamentais e a sua aplicabilidade prática em contextos reais. Deste modo, estão 

asseveradas todas as condições para uma formação de excelência desde os Cursos Técnicos Superiores 

Profissionais (CTeSP), passando pelas Licenciaturas e Mestrados, até à orientação de trabalhos de 

Doutoramento que, até ao momento, tem acontecido em parecerias com universidades. 

A estreita articulação com a indústria, o desenvolvimento de competências técnicas sociais – 

competências sociais adquiridas em contexto técnico (comummente designadas “soft skills”) - tão 

valorizadas pelos empregadores, associadas ao já esperado conhecimento técnico-científico e suas 

respetivas competências, asseguram o melhor acolhimento aos nossos diplomados e estudantes. De 

facto, a procura por diplomados e finalistas da ESTBarreiro/IPS pelo meio empresarial, tem como 

consequência uma taxa de empregabilidade muito perto dos 100%. É, também, de realçar o feedback, 

manifestamente, positivo por parte das entidades empregadores, que se consolida na sua procura por 

mais estudantes ou diplomados da Escola. 

Por outro lado, parte dos nossos Mestres optam pela prossecução dos estudos, designadamente 

ingressando em programas de Doutoramento, não obstante o IPS, ainda, não oferecer este grau de 

formação. A conclusão do grau é feita com sucesso e, em alguns casos, com louvor e distinção, em 

mais uma demonstração da qualidade e do rigor do ensino ministrado na ESTBarreiro/IPS.  

A ESTBarreiro/IPS tem-se afirmado como uma Escola de Ensino Superior de qualidade reconhecida 

pela Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior, na acreditação dos ciclos de estudos 

submetidos a avaliação. 

Importa também realçar que os estudantes e diplomados da ESTBarreiro/IPS têm demonstrado 

importantes competências empreendedoras, em que a inovação e a tecnologia são componentes 

usuais nas ideias propostas. A qualidade destas ideias tem sido reconhecida, não só pela sua 

implementação, mas também pelos vários projetos vencedores ao longo dos anos, como aconteceu 

no presente ano de 2023. 

A ESTBarreiro/IPS caracteriza-se por ter uma intervenção ativa junto da comunidade da região onde 

se insere, designadamente através da colaboração em atividades pedagógicas, lúdicas, culturais, 

desportivas, de âmbito social, ambiental, bem como na participação em grupos de trabalho e em 

órgãos de gestão de entidades externas.  

Aproveito para referir que esta semana decorre a Semana da Ciência e Tecnologia, em que alunos de 

várias escolas secundárias e profissionais, de todo o país, visitam a ESTBarreiro para uma aproximação 

à ciência e à tecnologia. Aproveito ainda, neste âmbito, para dizer que, no passado dia 15, foi 

inaugurada a exposição “Release your inner monsters", do artista Kimkiduk. Sugiro a sua visita, para 

quem ainda não teve essa oportunidade. Esta exposição é a primeira da presente temporada de 

exposições na Escola. A encerrar a temporada anterior a Biblioteca IPS, na ESTBarreiro, acolheu a 

exposição “AC/DC – tempos de pandemia”, com o espólio reunido pelo Arquivo Ephemera desde o 

início da pandemia e com vários materiais do IPS desse período.  

De salientar, também, o contributo da Escola ao nível da comunidade científica, por meio da 

investigação desenvolvida, resultando na procura deste conhecimento especializado, como sucedeu 

recentemente com as entrevistas a colegas, em meios de comunicação social nacionais, 

nomeadamente jornais e telejornais. Decorrente da recente lei que prevê que uma instituição 

politécnica, ou Polytechnic University, possa atribuir o grau de doutor, a ESTBarreiro está ativamente 



envolvida na criação de um Centro de Investigação do IPS, de modo que venha a ser avaliado 

positivamente nos termos da Lei. 

A prestação de serviços especializados assume uma importante forma de responder às necessidades 

e solicitações da comunidade. Para o efeito, as instalações da Escola estão concebidas e os laboratórios 

equipados para proporcionar as melhores e mais modernas condições para este tipo de resposta nas 

áreas de conhecimento da ESTBarreiro/IPS, para além, naturalmente, da vertente do 

ensino/aprendizagem e da investigação. 

A participação ativa dos estudantes tem sido fundamental para conferir uma dimensão mais próxima 

à comunidade, para além de contribuir para sua formação. São exemplos da iniciativa estudantil a 

ESTBarTuna, a Tuna Académica da ESTBarreiro/IPS, o Jornal ESTBrain, bem como a Associação 

Académica do IPS (AAIPS), em que vários estudantes desta Escola têm assumido funções relevantes na 

sua gestão e organização. 

A ESTBarreiro é, pois, uma Escola de Ensino Superior aberta à comunidade numa abordagem 

preferencialmente de colaboração, promovendo-se o engajamento, para ganho de todos. 

Senhoras e senhores, 

Iniciei a minha atividade na ESTBarreiro como Assistente do 1º Triénio em regime de tempo parcial, 

sem nenhuma pretensão de progressão de carreira ou salarial. Apenas com a vontade de ser útil ao 

próximo, contribuindo para a sua valorização. Na altura, pouco tempo antes, acabara de interromper 

a minha atividade de engenheiro projetista para me dedicar inteiramente à tese de mestrado, pois, 

para mim, mais importante do que um certificado é a aprendizagem resultante. A minha primeira 

experiência de ensinar em sala de aula ocorreu no ano letivo de 1998/1999, no âmbito de uma bolsa 

de mestrado. E diria que foi uma experiência magnética. Consequentemente, a oportunidade de ser 

docente na ESTBarreiro foi irresistível. E por isso agradeço ao Prof. João Vinagre, que me desafiou. No 

meu plano de vida profissional constava o regresso à prática da engenharia, logo que concluísse os 

trabalhos do mestrado, contudo, os dias passaram a meses, os meses a anos e os anos a mais de duas 

décadas dedicadas à ESTBarreiro. Durante este período na Escola, casei e nasceram os meus três filhos: 

a Raquel, o Raul e o Rafael. 

Desde que acabei o curso, em 1995, e até chegar à ESTBarreiro, trabalhei em duas instituições de que 

muito me orgulho, a Mottconsult e a Direção de Infraestruturas Aeronáuticas da ANA – Aeroportos e 

Navegação Aérea, onde fui extremamente bem acolhido. A razão destas mudanças foi sempre a 

mesma: um forte desejo de querer aprender mais e de forma mais aprofundada. Na ESTBarreiro 

encontrei resposta a esta minha vontade. A ESTBarreiro é uma instituição de ensino onde se aprende. 

Ao longo destes anos tenho ensinado e com o tempo fui procurando ser cada vez mais um facilitador 

da aprendizagem, no entanto, tenho, também, beneficiado de um rico processo de aprendizagem na 

ESTBarreiro, apanágio de uma instituição de excelência no contexto do ensino superior. 

Durante o meu percurso profissional, nas empresas que referi, na Escola, no IPS, na comunidade, tenho 

tido a felicidade de ter encontrado pessoas extraordinárias e inspiradoras. 

E hoje, reassumo, perante Vós, o compromisso de honrar a missão da Escola Superior de Tecnologia 

do Barreiro, do Instituto Politécnico de Setúbal, que é a de criar valor para a sociedade, valorizando as 

pessoas. 

A decisão de me recandidatar surgiu apenas na parte final do meu mandato. O mandato que agora 

termina foi particularmente exigente. Tomei Posse há precisamente 4 anos e um mês, no dia 21 de 

outubro de 2019. Esses meses foram de particular intensidade, principalmente, para quem estava a 



iniciar funções numa altura não propriamente planeada, dado que a candidatura resulta da ida do 

então Diretor para a Vice-Presidência do IPS. Na altura era presidente do Conselho Técnico-Científico, 

com assuntos urgentes para fechar (como usual), e resolvi, ainda, manter a ligação ao ensino. Para 

além disso, excecionalmente nesse ano, o orçamento é submetido no final de 2019 e em finais desse 

mesmo ano começa-se a falar de um vírus que veio marcar decisivamente os dois anos seguintes. 

A primeira metade desse mandato foi, de facto, de extrema exigência para todos. Tudo se alterou. Foi 

na exposição sobre a COVID-19, que há pouco referi, que em conversa com o meu colega Diretor da 

ESS, Prof. António Manuel Marques, passei para o consciente a dureza desse período. Na altura era 

importante interpretar e decidir rapidamente e bem, perante um contexto em constante mutação. Foi 

uma altura desafiante e desgastante, acima de tudo pelo efeito provocado nas pessoas, 

nomeadamente na sua saúde física e mental. Fala-se até de uma Geração Covid. (Faço aqui uma pausa 

para deixar uma palavra de saudade aos membros da família ESTBarreiro/IPS que partiram durante o 

mandato que agora termina). 

Contudo, a ESTBarreiro, e o IPS, têm profissionais de excelência que, em muito pouco tempo, se 

ajustaram e responderam a este contexto mundial, completamente, novo. Dia 11 de março de 2020 

foi o último dia de aulas presenciais e dia 26 de março foram retomadas as atividades letivas, agora a 

distância. Em junho, foram retomadas as aulas laboratoriais. Extraordinária a resposta dos colegas, 

docentes e não docentes! 

Apesar desse período promotor de algum afastamento, o trabalho continuou, foi submetido um curso, 

que contribuiu para que, pela primeira vez, desde o período da crise económica em Portugal, a 

ESTBarreiro voltasse a ter o total preenchimento de vagas num curso da área da construção civil. A 

Licenciatura em Tecnologias do Petróleo assumiu-se nessa altura como uma referência a nível nacional, 

para além da procura já apresentada ao nível do estudante estrangeiro. Em abril de 2020, foram 

tomadas várias ações para apoiar os serviços de saúde e as forças de segurança na resposta à 

pandemia, como é exemplo os cerca de 9 mil litros de álcool gel produzidos sob responsabilidade 

técnica do corpo docente da ESTBarreiro e em parceria com a Casa Ermelinda Freitas, com a Câmara 

Municipal do Barreiro e as escolas do concelho. Ainda nesse ano, a instituição vê certificado o IPS 

COVID Lab, em funcionamento na ESTBarreiro/IPS, também com uma componente de investigação. 

A pandemia terminou e o trabalho continuou agora com acesso a novas ferramentas que permitem 

uma nova gestão dos recursos, nomeadamente do tempo, da distância e do espaço. Há, por isso, novos 

desafios, objetivos ainda por alcançar, projetos iniciados ou para iniciar. Todos os objetivos conduzem 

aos estudantes, aos futuros diplomados, num espaço de trabalho e aprendizagem saudável numa 

instituição enraizada na comunidade, da comunidade para a comunidade, onde se cultiva o Ser! 

Continuando o trabalho de 24 anos, como diz a canção do Pedro Abrunhosa vamos então “Fazer o que 

ainda não foi feito”. 

Senhoras e senhores, 

Apesar de sempre ter tido todo o apoio familiar, havia uma pergunta que precisava de responder antes 

de me apresentar a uma eventual recandidatura. E sabia que essa resposta apenas seria possível perto 

do final. A pergunta era: Estou suficientemente motivado para novo mandato? A resposta já todos 

conhecem e foi dada a conhecer pela primeira vez, às subdiretoras, no início de agosto deste ano. 

Estou motivado, confiante e continuo tranquilo, porque conheço, reconheço e confio no valor da 

comunidade ESTBarreiro/IPS, capaz de responder afirmativamente aos desafios e oportunidades 

decorrentes de uma Sociedade cada vez mais global e em constante mudança. 



Todos são importantes! Para mim não há invisíveis. Considero até que por vezes vejo melhor os que 

estão mais longe.  

A ESTBarreiro precisa de todos! Todos são importantes! 

Caríssimos, 

Gostaria ainda de dizer que quando penso nestes 4 anos de mandato, há algo que me surge 

imediatamente. A oportunidade de ser positivamente surpreendido ao conhecer alguém que pensava 

já conhecer. Refiro-me à Prof.ª Gabriela Gomes. Tive então a felicidade de conhecer melhor a pessoa, 

o que para mim tem sempre grande significado. Para uma equipa ser mais efetiva é importante haver 

complementaridade no que respeita aos seus membros, o que efetivamente aconteceu. Em relação à 

Prof.ª Gabriela Gomes posso dizer que tem uma criatividade e uma capacidade de pensar fora da caixa 

extraordinárias, o que acrescentou muito à ESTBarreiro. Como exemplo, gostaria de referir que em 

2020 a Prof.ª Gabriela Gomes fez um vídeo sobre “Como fazer gel desinfetante”. Esse vídeo acabou 

por estar na origem do Canal do YouTube, sendo efetivamente o primeiro vídeo desse espaço. Ou por 

exemplo atividade “scape labs” que tem sido adotada nas últimas edições da Semana da Ciência e 

Tecnologia e podia continuar com mais exemplos. Gabriela, foi um privilégio, muito obrigado, e como 

te tenho dito, vou efetivamente ter saudades. 

Antes de terminar uma breve referência às subdiretoras que tomaram hoje posse, a Prof.ª Telma 

Guerra Santos, que continuará na Direção (muito obrigado pela tua confiança e amizade) e a Prof.ª 

Sónia Santos, colegas de elevada competência, dedicação, confiança e com uma enorme identificação 

e comprometimento com a Escola. Agradeço muito, a ambas, por terem aceitado este exigente 

desafio, desafio esse que, também, pode ser muito gratificante quando se adota uma atitude de 

partilha. 

Vou recordar uma citação da Prof.ª Telma Guerra Santos, que li há 4 anos e volto agora a ler “Só com 

o apoio de todos, só com uma escola unida e a remar para o mesmo sentido conseguimos ultrapassar 

todas as dificuldades que se avizinharem. Fizemo-lo sempre no passado e vamos continuar a fazê-lo 

no futuro!” 

Caras senhoras, caros senhores, 

Agradeço novamente muito a V. presença e o apoio sentido, 

Vamos continuar a criar caminhos para o futuro! 

Viva o IPS! 

Viva a ESTBarreiro! 

Muito obrigado, 

Pedro Neto 


